
MISE EN FORME DE PARAGRAPHES


L’amitié est un placement qui ne rapporte qu’au niveau du cœur.

On voit le jour sur le sein d’une femme et on meurt au sein des hommes.

Même un chemin de mille lieues commence par un pas.

Mettez la première phrase alignée à Gauche, la seconde centrée et la troisième alignée à droite.

Einstein a raison, tout est relatif.
Nous supportons sans dommage à quinze ans une maladie qui à quatre-vingt nous emporte.
[bookmark: _GoBack]A vingt-cinq ans, nous adorons une femme qui remplit notre vie ; à cinquante ans, elle l’encombre.
Nous avons annoté jadis et mis de côté avec soin un livre, dans l’intention de le relire… un jour ! Vingt ans après, ce livre, qui avait été plus fort que le sommeil, nous endort, et nos annotations nous paraissent enfantines sinon ridicules.
Nous avions gardé un délicieux souvenir d’un pays, jadis visité, dont les sites s’étaient fixés dans notre mémoire au voisinage d’émotions plaisantes à évoquer si nous y retournons plus tard c’est bien souvent une désillusion : Adieu collines verdoyantes, vallons poétiques, gorges romantiques ! Tout est terne, décoloré, mort. C’est que nous ne regardons plus, comme la première fois, le paysage à travers de beaux yeux et la main sur un sein chaud qui palpite.
Avoir le même ami à vingt ans et à soixante ans est chose rare et suppose de part et d’autre beaucoup d’affection, beaucoup de compréhension, ou… beaucoup d’indulgence.

Justifiez le texte ci-dessus.
Appliquez un retrait gauche et droit au plus long des paragraphes de ce texte. (Attention à ne pas confondre les retraits et la marge !!!)
Choisissez une couleur de fond, celle que vous voulez, que vous appliquerez à ce paragraphe.



PREMIERES CONQUETES

III
JE TE DONNE CETTE ROSE

Nous habitions un grand appartement plein de choses étranges. Il y avait sur les murs des trophées d'armes sauvages surmontés de crânes et de chevelures ; des pirogues avec leurs pagaies étaient suspendues aux plafonds, côte à côte avec des alligators empaillés ; les vitrines contenaient des oiseaux, des nids, des branches de corail et une infinité de petits squelettes qui semblaient pleins de rancune et de malveillance. Je ne savais quel pacte mon père avait fait avec ces créatures monstrueuses, je le sais maintenant :
c'était le pacte du collectionneur. Lui, si sage et si désintéressé, il rêvait de fourrer la nature entière dans une armoire. C'était dans l'intérêt de la science ; il le disait, il le croyait; en fait, c'était par manie de collectionneur.
Tout l'appartement était rempli de curiosités naturelles.
Seul, le petit salon n'avait été envahi ni par la zoologie, ni par la minéralogie, ni par l'ethnographie, ni par la tératologie; là, ni écailles de serpents ni carapaces de tortues, point d'ossements, point de flèches de silex, point de tomahawks, seulement des roses. Le papier du petit salon en était semé. C'étaient des roses en bouton, closes, modestes, toutes pareilles et toutes jolies.
Ma mère, qui avait des griefs sérieux contre la zoologie comparée et la mensuration des crânes, passait sa journée dans le petit salon, devant sa table à ouvrage. Je jouais à ses pieds sur le tapis, avec un mouton qui n'avait que trois pieds, après en avoir eu quatre, en quoi il était indigne de figurer avec les lapins à deux têtes dans la collection tératologique de mon père; j'avais aussi un polichinelle qui remuait les bras et sentait la peinture : il fallait que j'eusse en ce temps-là beaucoup d'imagination, car ce polichinelle et ce mouton me représentaient les personnages divers de mille drames curieux. Quand il arrivait quelque chose de tout à fait intéressant au mouton ou au polichinelle, j'en faisais part à ma mère. Toujours inutilement. Il est à remarquer que les grandes personnes ne comprennent jamais bien ce qu'expliquent les petits enfants. Ma mère était distraite. Elle ne m'écoutait pas avec assez d'attention. C'était son grand défaut. Mais elle avait une façon de me regarder avec ses grands yeux et de m'appeler « petit bêta » qui raccommodait les choses.
Un jour, dans le petit salon, laissant sa broderie, elle me souleva dans ses bras et, me montrant une des fleurs du papier, elle me dit :
« Je te donne cette rose. » Et, pour la reconnaître, elle la marqua d'une croix avec son poinçon à broder.
Jamais présent ne me rendit plus heureux.

Extrait de « Le livre de mon ami » de Anatole France

Appliquez à ce texte un interligne double.


Nous avons bien reçu votre lettre du 7 courant qui exprime votre étonnement de n’avoir pas revu Monsieur Lemoine depuis le mois de juin.
Monsieur Lemoine nous a quitté depuis le 31 juillet, ce qui nous a conduit à revoir l’organisation des tournées de nos représentants.
Ainsi, à compter du 15 novembre, votre secteur sera pris en charge par Monsieur Xavier Deneuve qui vous rendra visite en priorité.
Nous vous prions de bien vouloir nous excuser de ne pas vous avoir fait part, en temps utile, de ces modifications.

Appliquez à ce texte un retrait de première ligne de 1,5 cm et un espacement avant de 6.

Courbe de distribution normale : Courbe régulière et symétrique par rapport à sa moyenne. Par exemple, le quotient intellectuel (QI) a une courbe de distribution normale de moyenne égale à 100. Plus on s'éloigne de cette moyenne, moins il y a de sujets et le nombre de sujets qui ont un QI de 60 (100 - 40) est égal au nombre de sujets qui ont un QI de 140 (100 + 40) 
Cyclothymie : Synonyme de psychose maniaque dépressive par laquelle un sujet alterne sans raison apparente entre euphorie et tristesse 
Défense : Ensemble des processus qui servent le moi pour l'aider à lutter contre les tensions qui résultent des exigences du ça et contre tout ce qui peut générer une angoisse 

Appliquez aux trois paragraphes ci-dessus des variations de retraits :
Tout d’abord en déplaçant le retrait de première ligne, ensuite le retrait négatif, puis le retrait gauche. Passez la souris sur chaque élément de retrait pour bien les distinguer. Le retrait gauche c’est le rectangle, le retrait de première ligne c’est le triangle du haut, le retrait négatif est le triangle du bas. Il est quelquefois difficile d’attraper ce dernier.



2 bouteilles de lait
1 baguette
12 œufs frais
100 g de beurre


En utilisant les taquets de paragraphes se trouvant sur la règle, modifiez l’espace entre la puce et le texte dans cette énumération.
